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Історія міждержавних конфліктів засвідчує, що під час війни ор-

ганізаційне навчання (діяльність із вивчення та впровадження дос-

віду – ВВД) у збройних силах має бути результативним і швидким, 

забезпечуючи здатність військ своєчасно адаптуватися й упрова-

джувати інновації, випереджаючи противника [1]. Діяльність із 

ВВД ґрунтується на культурі засвоєння досвіду, лідерстві команди-

рів, спирається на чотири «колони» (організаційну структуру, про-

цеси, засоби та підготовку персоналу) та фокусується на системно-

му поширенні впроваджених уроків і передового досвіду [2]. 

У 2019 р. в Збройних Силах України (ЗСУ) розпочато форму-

вання Системи ВВД на основі стандартів і передових практик 

НАТО. Пріоритетами модернізації стали створення трирівневої 

організаційної структури, імплементація формального процесу 

ВВД НАТО, проведення спеціалізованих курсів ВВД і запуск 

Порталу ВВД. Вертикаль управління ВВД сформовано своєчасно, 

проте інші заходи реалізовано з затримками, а Портал досі не фу-

нкціонує в повному обсязі [3]. 

Після 24 лютого 2022 р. планову модернізацію Системи ВВД 

призупинено й її зміни спочатку відбувалися як адаптація до пов-

номасштабної війни високої інтенсивності [1]. Передусім через 

різке зростання обсягу спостережень, що перевищило спроможно-

сті з їх аналізу, в березні 2022 р. посилено організаційну структу-

ру ВВД на стратегічному рівні шляхом створення тимчасового 

центру ВВД для підтримки відділу ВВД Генерального штабу ЗСУ. 

На початку 2023 р. уніфіковано штатні органи ВВД на тактичному 

й оперативному рівнях. Запроваджено обов’язкове призначення 

позаштатних офіцерів у військових частинах і органах управління 

[4]. У квітні 2024 р. визначено військово-облікові спеціальності 

фахівців ВВД [5]. 
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Восени 2025 р., після переходу на корпусну систему управлін-

ня, сформовано цілісну організаційну структуру ВВД від стратегі-

чного до тактичного рівня. Відділ ВВД Генерального штабу ЗСУ 

визначено центральним координуючим органом. На оперативно-

му рівні функціонували управління ВВД у Командуванні Сухопу-

тних військ (27 офіцерів з березня 2025 р.), відділення ВВД в опе-

ративних командуваннях (3–4 офіцери) та групи ВВД у штабах 

армійських корпусів (2–3 офіцери). На тактичному рівні у кожній 

бригаді (полку) передбачено штатну посаду офіцера ВВД. Підроз-

діли ВВД також створено у наукових центрах (6 офіцерів), навча-

льних центрах (5) і навчальних частинах (3) [5]. 

Розширено функції та повноваження робочих груп ВВД. Окрім 

збору спостережень, вони здійснювали контроль імплементації 

уроків і перевірку організації процесу ВВД у військових частинах 

і формуваннях [1]. З травня 2024 р. у районах бойових дій засто-

совували воєнно-наукові групи для вивчення ключових проблем-

них питань, а також робочі команди з аналізу досвіду експлуатації 

іноземних зразків озброєння та техніки. Водночас в організаційній 

структурі ВВД зберігався кадровий дефіцит, плинність персоналу 

та часте залучення її фахівців до невластивих завдань [5].  

Для удосконалення процесу ВВД у 2022–2025 рр. оновлено но-

рмативну базу, що зокрема стосувалося процедур аналізу прове-

дених дій (АПД), табеля донесень із ВВД. Вперше формально 

визначено порядок діяльності робочих груп ВВД і формалізовано 

методику бойового інтерв’ювання. Проте залишалася «прогалина» 

між ідентифікацією уроків і їх реалізацією та нерівномірність у 

виконанні коригувальних заходів залежно від військових органі-

зацій. Процес ВВД продовжував базуватися на стандартах НАТО 

2018 р. без повної адаптації до оновленої моделі 2022 р. [5]. 

Після повномасштабного російського вторгнення до України 

поряд із традиційними засобами організаційного навчання актив-

ніше застосовувалися цифрові рішення. Запроваджено обмін уро-

ками через месенджери, розбори виконання завдань на основі 

відеоматеріалів з поля бою, а також розповсюдження навчальних 

фільмів (відеоуроків) за результатами вивчення бойового досвіду. 

Розширено використання системи ситуаційної обізнаності «Дель-

та» для подання спостережень і поширення уроків. Розпочато 

випробування Порталу ВВД ЗСУ із орієнтацією на сумісність із 

відповідними ресурсами НАТО [5]. 
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Підготовка персоналу ВВД зазнала суттєвих змін. Влітку 2023 

р. через неможливість стаціонарного навчання застосовувалися 

мобільні тренувальні групи ВВД [4]. На початку 2024 р. запрова-

джено гібридні формати, що включали стаціонарні, мобільні та 

дистанційні курси. Із 2025 р. функціонувала трирівнева система 

підготовки офіцерів ВВД (тактичний, оперативний, стратегічний 

рівні). Станом на середину 2025 р. підготовлено близько полови-

ни (45 %) штатних фахівців із організаційного навчання, що спо-

вільнювалося великою плинністю кадрів. Одночасно зросла поін-

формованість особового складу про організаційне навчання (з 

18,9 % у 2020 р. до 80 % у 2025 р.), однак вона залишалася нерів-

номірною [5]. 

Завдяки нормативно визначеним строкам опрацювання інфор-

мації та розширеному використанню інформаційно-комунікаційних 

систем тривалість циклу ВВД скорочено з приблизно двох місяців 

до одного [1]. Провідного значення набули інтерактивні форми 

навчання: АПД, наради та брифінги. Водночас фіксувалися випад-

ки несвоєчасного або вибіркового доведення уроків, а також обме-

жена міжвидова інтеграція знань. Домінуючим каналом поширення 

досвіду залишалося неформальне особисте спілкування [5]. 

У 2022–2026 рр. залученість командирів до процесу ВВД була 

нерівномірною та залежала від військової організації і рівня уп-

равління. Організаційна культура ЗСУ продовжувала зберігати 

риси радянської управлінської спадщини та характеризувалася 

повільною трансформацією. Бюрократична інерція, опір інноваці-

ям і низька ініціативність стримували розвиток Системи ВВД. 

Частина командирів уникала відкритого зворотного зв’язку, не 

сприймала обґрунтовану критику й обмежувала поширення нега-

тивного досвіду підлеглих підрозділів, що зумовлювалося побою-

ванням санкцій і репутаційних втрат. 

Загалом у 2022–2026 рр. Система ВВД еволюціонувала від 

фрагментованої моделі до цілісної інтеграції формальних механі-

змів набуття та засвоєння досвіду. Сформовано розгалужену ор-

ганізаційну структуру та переважно завершено перехід до станда-

ртизованого процесу ВВД. Посилено підготовку персоналу, моде-

рнізовано засоби ВВД і підвищено оперативність циклу продуку-

вання уроків.  

Удосконалення організаційного навчання в ЗСУ впродовж по-

вномасштабної російської збройної агресії призвело до зростання 
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їх потенційної абсорбційної спроможності до помірно високого 

рівня, а реалізованої – до середнього [5]. Подальший розвиток 

Системи ВВД потребує зміцнення культури засвоєння досвіду та 

посилення ролі командирів у впровадженні змін. 
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